附件

2023年安徽省湿地公园生态环境保护专项督察

反馈问题具体整改情况

（一）淮南市湿地公园生态环境保护工作虽然取得一定进展和成效，但一些地方和部门对标习近平生态文明思想、习近平总书记关于湿地保护的重要讲话重要指示批示精神有差距，认识不深刻，举一反三排查整改不到位，面对湿地公园突出生态环境问题整改时存在等待和观望心理，动真碰硬态度不坚决；重发展、轻保护的思想没有彻底转变，违规“开绿灯”现象依然存在。

完成时限：立行立改，长期坚持。

整改进展：已完成整改并验收销号。

一是强化思想认识，提高政治站位，坚决贯彻落实习近平生态文明思想和习近平总书记关于湿地保护的重要讲话重要指示批示精神。2024年以来，市委常委会议、市政府常务会议、市环委会议分别学习习近平总书记考察安徽的重要讲话精神、关于湿地保护的重要论述等篇目6次、6次、4次，专题会议学习研究部署生态环境保护工作6次，各县区也通过县区党委会议、政府常务会议以及专题会议等形式不定期进行学习，牢固树立“绿水青山就是金山银山”的理念，坚定不移走绿色发展道路。

二是坚定态度，坚定信心，坚决摈弃等待、观望思想，市委市政府对标反馈问题，及时制定《安徽省湿地公园生态环境保护专项督察反馈问题整改方案》，明确各级各单位职责及整改时间节点，有序推进湿地问题整改工作。坚持举一反三，利用卫星遥感、视频监控、无人机巡航等手段，在全市开展5轮湿地公园排查整治专项行动，排查问题线索253个，发现问题围网养殖等问题16个，全部完成整改。

三是进一步建立健全湿地公园建设管理和巡护制度，压实湿地保护属地责任。淮南市制定了《湿地公园监督管理方案》《湿地公园巡护管理制度》，编制了焦岗湖等3个湿地公园的总体规划，建立了市级湿地保护专家库。在焦岗湖、凤凰湖湿地公园设立了界碑25个、界桩190个、警示牌50个，建立摄像监控31处，建成监控视频系统。成立巡护队伍，加大湿地巡护巡查力度，发现的 5个问题全部整改到位。

四是常态化开展湿地公园生态环境问题排查，及时发现及时解决湿地公园生态环境问题。开展湿地公园动态监测，对湿地公园生态状况、利用现状、生物多样性、面积变化等进行监测，未发现新增问题。

五是牢固树立“绿水青山就是金山银山”理念，彻底转变重发展、轻保护的思想观念，市委、市政府对落实情况多次开展调度、督察，及时掌握整改进展情况，建立台账，挂账销号。严把政策关、项目关，源头防控，依法依规调查处理违规“开绿灯”现象，坚决禁止湿地公园内违规项目建设。

（二）2019年至2022年，国家长江经济带警示片、省生态环境保护督察曾4次指出焦岗湖国家湿地公园内违规建设光伏发电项目问题，但淮南市对湿地生态系统的重要性认识不到位，整治不力、久拖不动，直至2023年3月被新华社《国内动态清样》反映后，才全面启动拆除工作。督察发现，淮南市及潘集区仍未深刻吸取焦岗湖国家湿地公园违建光伏问题整治不力的惨痛教训，2022年省生态环境保护督察指出潘集区泥河省级湿地公园违规建设光伏项目问题，此次督察发现，该问题仍无实质性进展。

完成时限：2024年底。

整改进展：已完成整改并验收销号。
一是深入学习贯彻习近平生态文明思想、习近平总书记关于湿地保护的重要讲话重要指示批示精神和湿地保护法律法规，切实提高对湿地生态系统的重要性认识。市林业局开展保护湿地宣传活动，发放各类宣传资料5000余份，形成全社会关心、支持、保护湿地的良好氛围。潘集区林业中心在泥河湿地范围内安装标识标牌10处，区融媒体中心拍摄《美丽泥河》等3个宣传片，在公众号、政府网站等媒体上发布泥河湿地公园有关新闻报道10次，引导广大干群增强湿地保护意识。

二是深刻汲取焦岗湖国家湿地公园违建光伏问题整治不力的教训，深入学习贯彻习近平总书记关于《国内动态清样》披露焦岗湖国家湿地问题的重要指示批示精神和《中华人民共和国湿地保护法》等法律法规，着力提高政治站位和思想认识。潘集区研究制定了《潘集区泥河省级湿地公园（试点）光伏项目拆除方案》，成立工作专班，多次召开光伏拆除专题调度会议，研究部署拆除工作。潘集区委区政府会同市发改委、市林业局、市生态环境局、市自然资源和规划局向4家光伏企业下达《关于对违规建设光伏项目限期拆除的通知》，督促企业履行生态环境保护主体责任。2024年10月5日全面完成违建光伏拆除工作。累计拆除光伏板269858块、桩基34400根、光伏支架组件5690组、光伏单元16个及若干供电线路设施等。实施泥河流域山水林田湖草生态保护修复工程，生态修复面积6.5公顷，总投资2256万元，项目种植乔灌木6849棵、草本植被95321平方米、水生植被13530平方米，清淤39953立方米，清障100473平方米，配套管护道路和栈桥等配套设施。委托具有资质的专业公司管理维护，养护等级为1级，成活率达95%以上，维护河道及两岸生态环境系统，提高河道生态环境质量。潘集区委托第三方专业机构对泥河省级湿地公园基本情况、植被类型、保护管理状况、水文状况、水质状况、物种多样性及外来物种入侵情况等内容进行定期监测，及时采取措施，确保湿地生态功能有效。

三是完善泥河省级湿地公园（试点）管理相关机制，潘集区政府印发了《关于明确潘集区泥河省级湿地公园管理机构的通知》，明确区林业科技推广中心为泥河省级湿地公园管理机构，行使泥河湿地公园管理职能，负责指导湿地公园的保护、修复、管理等工作。

（三）2018年9月，潘集区人民政府办公室印发《潘集区养殖水域滩涂规划（2018-2030）》，明确将潘集区泥河省级湿地公园(试点)全部划定为禁止养殖区。但2021年6月5日，潘集区人民政府又印发《关于修改潘集区养殖水域滩涂规划的通知》,将该湿地公园部分保育区调整为养殖区，违反《淮南市养殖水域滩涂规划（2018-2030）》相关规定。仅12日后，潘集区水利局就将该区域内泥河下游15050亩水面租给杭州千岛湖发展集团用于生态养殖，占保育区总面积64.3%。同时，保育区内李圩、刘圩等社区还存在众多养殖户，上述水产养殖面积合计达19179亩，占保育区总面积的82%。

完成时限：2024年9月底。

整改进展：已完成整改并验收销号。
一是潘集区政府对《关于修改潘集区养殖水域滩涂规划的通知》进行合法性审查，依法修订或废止。经认真审定后，依法按程序废止了该文件。

二是依法依规解决泥河水面综合利用生态净水养殖问题，委托第三方专业机构对潘集区泥河水面综合利用（生态净水渔业）项目进行生态评估，编制《潘集区泥河水面综合利用（生态净水渔业）项目生态成效评价报告》，并聘请水产专家对报告进行了评估，评估结果为项目实施后，湿地公园面积未减少，水体连通性没有变化，保留该项目。通过技防+人防，实现湖面有效管控，湖面围网、网箔、毛竹等养殖捕捞设施被全面清除，酷渔滥捕现象已杜绝，采取人工放流及强化水生生物自然增殖保护等措施保护湿地公园生态环境。组建联合执法小组，投入渔政船2艘，常态化对泥河流域开展联合执法巡查20余次，印发督查通报2期，清除违建4处，巩固整改成效，确保问题不反弹。

三是依法依规全面清除泥河湿地公园范围围网养殖及相关设施，潘集区研究制定《泥河湿地违法畜禽养殖及围网养殖等突出环境问题整改方案》，保育区水产围网养殖涉及148户，共拆除围网面积7200亩、珍珠养殖2270亩、网箱3208个、迷魂阵182处，拆除保育区畜禽养殖1户，问题指出的19179亩已全部解决。利用乡村振兴衔接资金在泥河湿地范围外建设规范化养殖设施，对恢复重建区畜禽养殖进行规范管理；对养殖户进行入户指导，完善粪污处理设施，逐步恢复湿地功能。

四是涉嫌违规违纪问题依规依纪依法追责、问责。潘集区委对时任区政府副区长进行提醒谈话，潘集区纪委监委对时任区农业农村局主要负责同志进行约谈，并责令区农业农村局向区委、区政府作出书面检查，田集街道工委对因围网拆除整改工作推进不力的刘龙社区书记予以免职处分。

（四）督察发现，一些湿地公园日常管理和专项排查避重就轻，侵占破坏湿地问题长期存在。2020—2023年，潘集区泥河省级湿地公园仅巡查发现一起问题，对粉煤灰堆场侵占宣教展示区，淮南市亿天新型建材有限公司违规建设等问题均“视而不见”。

完成时限：2024年9月底。

整改进展：已完成整改并验收销号。
一是依法取缔粉煤灰堆场，并进行“两断三清”，依法拆除违规厂房200余平方米，清理粉煤灰6万余吨，并对场地进行覆土约1万平方米，生态影响评估报告结果显示未对湿地公园生态环境造成影响，无环境风险隐患。

二是对淮南市亿天新型建材有限公司违规建设问题进行清除并恢复湿地生态。依法拆除淮南市亿天新型建材有限公司违规建设仓库1个768平方米、房屋24间480余平方米，清理硬化地面6亩、垃圾40余吨，覆土1万余方，转运成品砖245余万块，转移生产原料至原料库内，恢复湿地面积近2亩。

三是对涉嫌违规违纪问题依规依纪依法追责问责。经核查，该问题无追责问责情况。

四是潘集区制定了泥河省级湿地公园管理长效管理制度、巡护制度、巡护员管理制度、科普宣教工作管理制度等，压紧压实责任，建立长效监管机制，强化泥河省级湿地公园（试点）日常巡查、管理。潘集区河长办牵头，会同区林业中心、区农业农村局、区生态环境分局和属地乡镇（街道）组建联合执法小组，常态化对泥河流域开展联合执法巡查，暂未发现问题。

五是潘集区坚持举一反三，针对泥河湿地公园专项督察反馈问题进一步摸排调查，发现问题立即整改。累计拆除12处乱搭乱建，清理垃圾700吨、水草1800吨、渔网3200吨。

（五）凤台凤凰湖省级湿地公园内存在37家水产养殖户，其中16家位于保育区，6家位于恢复重建区，养殖水域面积分别达1123亩和435亩，分别占湿地公园保育区和恢复重建区总面积的28.8%和46.8%。其中恢复重建区内的双湖村还存在围湖养殖，清塘尾水直排凤凰湖问题。

完成时限：2024年9月底。

整改进展：已完成整改并验收销号。
一是依法取缔37家凤凰湖湿地公园内非法养殖活动和双湖村围湖养殖活动，并清理整治周边环境，保持湖面（水系）连通，累计恢复湖面2118亩。其中双湖村围湖养殖，清塘尾水直排凤凰湖问题已经整改到位。

二是对养殖拆除区域，结合实际，因地制宜，通过拆除部分圩堤，保持水系连通、实施岸线整修、滩涂绿化工程、种植水草等方式进行生态修复。凤台县进一步加强对凤凰湖省级湿地公园的监督管理，建立凤凰湖省级湿地公园专家咨询机制，聘请5位省内专家为专家库成员。制定了《凤凰湖省级湿地公园监督管理实施方案》《凤凰湖省级湿地公园巡护管理制度》《凤凰湖省级湿地公园网格化管理制度》。设立界碑、界桩，明确湿地公园边界范围。成立5人巡护队伍，常态化开展湿地巡护，发现倾倒垃圾1处，清理整治后设立了警示牌。同时常态化开展林草湿生态综合监测，加强建设项目占用湿地审核，严格控制占用湿地，对重要湿地实行“占补平衡”制度。

三是举一反三，对凤凰湖湿地公园环境问题进行再排查，2024年6月份以来，开展三轮凤凰湖省级湿地公园排查整治行动，共排查倾倒生活垃圾问题2处、家禽养殖户1户，全部完成整改。

（六）凤台县未按安徽省环境保护委员会办公室《关于印发生态区域违法建设问题整治标准的通知》要求，对凤台凤凰湖省级湿地公园内筑坝拦汉侵占湖面等问题进行排查整治；该湿地公园合理利用区内的凤台滨湖园饭店还存在生活污水、垃圾收集不到位，污染周边水体等问题。在历次国家、省开展的湿地公园生态环境问题排查整治中，淮南市均未排查上报上述问题，并予以整改。

完成时限：2024年9月底。

整改进展：已完成整改并验收销号。
一是严格按照省环委办《关于印发生态区域违法建设问题整治标准的通知》要求，对凤台凤凰湖省级湿地公园内筑坝拦汊侵占湖面等问题进行排查，又取缔1家非法水产养殖活动。拆除筑坝拦汊侵占湖面的土堤390米，恢复侵占的湖面396亩。

二是加强对凤台滨湖园饭店的监管，新修建隔油池、沉淀池及300余米的污水管道，产生的餐饮及生活污水经隔油池、沉淀池预处理后，通过污水泵提升接入市政污水管网；拆除湖边鸡笼、清理岸边垃圾、淤泥；增加垃圾桶4个，规范收集、处理垃圾；定期打捞湖面漂浮垃圾，持续维护环境质量。

三是对历次国家、省开展的湿地公园生态环境问题排查整治，全面进行“回头看”。累计发现问题19处，其中光伏发电问题4处，畜禽养殖和水产养殖问题15处，已经全部整改完毕。

